OcHoOBbI NporpaMmmMnpoBaHunS

KoMbOunHaTopHbIe anropnutmbl



KombOuHaTopHbie anropuTmbl

Nccnegyemble 06bEKTHI NpeacTaBneHbl ANCKPETHLIMU
MaTeMaTUYECKMMU CTPYKTYpaMun (MHOXecTBamMu, rpadpamm).

TpebyeTca HaUTK OTBET Ha BOMNPOCHI TUNa:

* CYLLECTBYET NN Crnocoob...

* CKOMNbKO CYLLECTBYET CNOCODOB...

* HaWTWU BCE peLLUeHuns...

* HaWTW Nydyliee (B CMbICIIE HEKOTOPOro KPUTEPUS) PELLIEHNE.

[lpn 3TOM 0BObIYHO He CyLLEeCTBYET aHaANUTUYECKOrO peLleHns 1
He 3aJaHbl NpaBuna BbIYUCIEHWUN.

3agayn, Tpedyowmne nepedbopa BapuaHTOB pPELLIEHUS —
KOMOWHAaTOPHLIE.



[lepecTaHOBKU

[Tpmep KoMOUHATOPHOM 3aa4Yn: HaxXoXKXaeHNEe BCEX
nepecTaHOBOK HaTypanbHbIX Yncen ot 1 oo n:

1) nepBoe 4uncno — nboe n3z ymncen 1, ..., n;

2) BTOpOEe vncno — noboe ns ymcen 1, ..., n, Kpome
nepBoro 4ncna;

3) TPETbE YNCII0 — OOQHO U3 YMCEN, KOTOPOE He BbibpaHo
nepBbIM UNMX BTOPbLIM, U T.A4.

Bcero cywectsyetr n(n—1) ... 2-1 = n! BapnaHToB
nepecTaHOBOK.



[lepeBo pelwleHnn ansa n=3
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[lepecTaHOBKU

B peanbHbIX 3agadYax MoryT notpeboBaTbCcs pasnnyHble
nepecTaHOBKN N MPOU3BOSIbHbIX 06BbEKTOB. [1ns 9TOro
NpoLLle BCero Ucnosib3oBaTb «KOCBEHHbLIW» METOA:
nepecTtaBnaTb MECTAMUN HE CaMU OOBbEKTHI, a UX HOMepa B
Habope.

[TocTponm, COOTBETCTBEHHO, anropuTMm reHepaumm Bcex
nepectaHoBoK 4ucen 0...n-1.

ioea pekypcuBHOro anroputMma:

* OCHOBHbLIM NAapaMeTPOM ABMSAETCA HOMEP TEKYLLEN NO3UL NN
B nepectaHoBke k (0 < k < n)

 HaudunmHaga c k=0, nocnepgoBaTeribHO CTaBUM Ha NO3ULINKO K
BCe 4uMcna, KoTopble rnoka He UCMoNb30BaHbI B
nepecTtaHoBKe, N NPON3BOAUM PEKYPCUBHLIN BbI30OB ANA K+1

(T.e. reHepupyeM Bce BO3MOXHble BapuaHTbl AN NO3ULnit
k+1...n-1). s



ANropuTtMm reHepauunm BCeEX NepecTaHOBOK

B anroputme ncnonb3yoTca 2 maccmBa (UX NPoLLe
caenartb rinobanbHbIMU, YTOObI MOCTOAHHO He
nepegaBaTb NapamMeTpbl B PEKYPCUBHYH OYHKLMIO):

* LIefTOMMUCNEHHBbIM MacCcuB Per ONWHbI n COOEPXKUT
TEKYLLYH NOCTPOEHHYIO YaCcTb NEepPEeCTaHOBKMN

* MaccuB Inc ANMMHbI n COAEPXUT NPU3HAKN BKIOYEHNS
yucen B nepectaHoBKY (bool unu int), Hanpumep
Inc[i]=true, €CrIM YMUCMIO i BKJIHOYEHO B
NepecTaHOBKY, U Inc[1i]=false, €CIfiN HET.

Bbi30oB (pyHKUUM reHepaumn nepectaHoBOK permut:
for (1 = 0; i < n; i++) Inc[i] = false;
permut (0) ;



ANropmuT™M reHepanunm Bcex nepectaHoBOK
void permut (int k)
{
for (int 1 = 0; 1 < n; i++)
if ('Inc[i])
{
Per[k] = 1; Inc[1i] true;
if (k == n-1) OUTPUT PERMUTATION(() ;
else permut (k+1) ;

Inc[i] = false;

}
Uncno pekypcuBHbIX BbI3oBOB: O(n!)



CoyeTaHuns

(@o4yeTaHusa N3 N ANEMEHTOB MO /M — 3TO BCEBO3MOXHblE

noamMHoxecTtea 1 < m < n 3fIeMeHTOB MHOXeCTBa
OnnHbL N. opsgok pacrnofioXeHUst ANieMeHTOB He
BaXXeH, T.€. Npu Ucnosb3oBaHNU X HOMeEPOB U M=3
nocneposarensHoctu (1,3,6), (3,1,6), (6,3,1)
NpeacTaBnAT OAHO U TO XXEe COYeTaHMe.

CnepoBaTernbHO, cOMeTaHUA HOMEPOB 3JIEMEHTOB (B

rmobanbHOM MaccuBe Comb) BbIrOAQHO reHepunpoBaTtTb B
BO3pacTarwwemM nopdagke, 1 MaccuB Inc He HYXEH:

min (Comb[k+1l]) = Comb[k] + 1
max (Comb[k]) = n — m + k

KonnyecTtBo pasfnnyHbIX codeTaHun U3 n no m:

, |
C}I;? — A}Iqﬂ /m' — n.
m!(n-m)!



ANropuTt™M reHepaLmnm Bcex coMeTaHUM

void combinat(int k)
{
int 1 = ('k)? 0 : Comb[k-1]+1;
for (; 1 <= n-m+k; 1i++)
{
Combl[k] = 1i;
if (k == m-1) OUTPUT_COMBINATION();
else combinat (k+1) ;

}

Bbi30B: combinat (0) ;



3agada 0 pep3sx
[Tpumep ana gockm 4x4

P

P




3agava o0 pep3ax

OcHoBHbIEe TpeboBaHUA NMPU NOUCKe peLleHns noodon
KOMOMHaTOPHOM 3ada4u:

* HauTu ygobHyto doopmMy Ona npeacrasneHnsa MHdbopmMmaumu;
* HaUTU 3IBPUCTUKU (COBOKYMHOCTU NPNUEMOB U NpaBuUI

PELLEHNs NPaKTUYECKMX 3aaa4), NO3BONALWME 3apaHee
oTceKkaTb HEBbIMONMHUMbIE BapUaHTbI.

Uncno npoBepsieMblX BapnaHToB anga 8 dpepseunt:
« 0e3 y4yeTa coBnageHunsi BepTukarnen n ropn3oHTanen BCero
Ce, ~4.4 mnpa.
* C YY4ETOM PacCTaHOBKU TOSbKO B Pa3HbIX rOPU3OHTansax (Unm
TOSIbKO B pasHbIX BepTMKansax) 8% a 16 8 MIIH.
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3agadva o pep3ax

* C Y4YETOM ropu3oHTaneun u guaroHanen — ans 9yieMeHToB Ha
OOHOW AnaroHarnu KOHCTaHTaMu 9BNAKOTCHA BENTUYUHDI:

(Ne ctonbua — Ne cTpokm) (Ne ctonbua + Ne cTpoku)
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[ @aMUNBTOHOBbLI LIMKIbI U NyTH

[aMUIBTOHOB LIMKIT B HEOPUEHTUPOBAHHOM rpade:

* HauyMHaeTCcs B NPOU3BONbHONM BEpPLUMHE a

* MpoxoguT no pedpam Yyepes Bce BepLUMHbI rpadda No ogHOMY
pasy

¢ 3aBeplUaeTcs B BepLUMHE a.

Ecnu B rpade HanayTca Takne 2 BeplUnHbl a U b, YTO nepexoasd
N3 a No pedbpam MOXHO nonactb B b, 0bonasi Bce ocTaribHble

BEPLUMHBbI NO OAHOMY pas3y, TO B rpade cyLlecTByeT
raMUIILTOHOB NMyTb U3 a B b.

[Ons rpadoB HET ABHbIX aHaNUTUYECKNX YCNOBUIA CYyLLEeCTBOBaHUS
raMuUnbTOHOBA LUMKNa/MyTy, MO3TOMY pelLleHne MOXHO HalTu
TONbKO NyTemM nepebopa BapMaHTOB NyTEMN.
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[ aMUNBTOHOBbI LUKIbI NyTU
JTrobon ramMmnbLTOHOB LMKIT/NYTb 3a4aeTCA HEKOTOPOM

nepecTtaHOBKOW HOMePOB BepLUUH rpada. NonyyaTb BCce
nepecTtaHOBKMW, a 3aTEM NPOBEPATb, HE COOTBETCTBYIOT /I OHU
HEKOTOpOMY NyTWU B rpadoe, HEBbLIFOAHO.

Heobxoammo Kak MOXHO paHblLe OTCeKkaTb BapuaHTbl, KOTOPbIE
He COOTBETCTBYIOT NMyTAM B rpade, korga nepexop u3
npeablayLien BepLUMHbI B CNEAYIOLLYI0 HEBO3MOXKEH.

[na ynpoweHusa anroputma gobasmm B Knacc MGraph 2
OOMNONHUTESbHbIX NONS:

e int *Path — mMaccuB, B KOTOPOM OyayT COXpPaHATLCA NyTU

* bool *Inc — MacCuB OTMETOK NPOUAEHHbLIX BEPLLWH.

PekypcuBHasa pyHKUMA ham loops — MOUCK BCEX
raMUNbLTOHOBLIX LIMKIIOB B rpadpe — 9To NpocTo Moaudomnkaumngd

beHKLl,l/II/I reHepaunm BCcex nepecrtaHoBOK.
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AJ'IFOpI/ITM MONCKa BCEX MMUITIBTOHOBbIX LUKITOB

void MGraph::ham loops(int k)
{ 1int 1, 7J;
for (i = 0; i < vernum; 1i++)
if ('Inc[i] && mat[Path[k-1]][i])
{
Path[k] = 1; Inc[i]
if (k == vernum-1)

true;

{ if (mat[i][0]) PROCESS LOOP(); }

else ham loops(k+l);
Inc[i] = false;

}
TpygoemMkocTb: O (n!)
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ObepTKa Ana pekypcuBHOU OYHKLNM

[1ns metoga ham loops HeobxoaMmMo 3apaHee NoAroToBUTb

2 MaccuBa 1 3agaTb HavanbHY BepLUUHY NyTU. [NoaTomy
ham loops nydlle caenatb npuBaTHbIM METOAOM U
nobasuTb public-ob6epTKy Ansa Hero:

void hamilton loops ()

{

Path = new int|[vernum];

Inc = new bool[vernum] ;

for (int i = 0; i < vernum; i++)
Inc[i] = false;

Path[0] = 0; Inc[0] = true;

ham loops (1) ;

delete [] Inc;

delete [] Path;
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dopmanunsauunst KOMOMHATOPHbIX 3a4a4

@O0wue ycnoBus:

* 3agaHo M = {a4, a,, ..., a,} — MHOXXECTBO 3/1IEMEHTOB
peLleHuns

. pewenne S ={aW a@, . a™M} 1<m<n, a¥) eMm,
— 3TO 0BbLIYHO HE NPOCTO MOAMHOXECTBO M, a KOMMMEKC, B
KOTOPOM BaXkeH NopsiAoK crnenosaHus anementos al)

* MHOXEeCTBO BCeX BO3MOXHbIX BapMaHTOB peLlueHuin R
(BO3MOXHbIX KOMMMEKCOB 31IEMEHTOB U3 M) OYEHb BESTUKO U
He MOXET ObITb MOCTPOEHO LIENTUKOM, NO3TOMY BCEe
peleHnsa S € R OTbICKMBaAKOTCA nocrefoBaTernibHO

* He Kaxablun BAPUAHT MOXET OKa3aTbCA peleHneM 3aga4n.

CyLecTBYOT 2 OCHOBHbIX NOAXo4a K peLleHunto
KOMOMHATOPHbIX 3aJa4. O3KTPEKUHT U METO[, peLueTa.
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BaKTPEKUHT (Momnck ¢ BO3BpaTOM)

MonHoe pewenne S(M = {aW,a®?), .., a™} popmupyercs
PEKYPCMBHO Ha OCHOBE MOCNeAoBaTENbHOCTU YaCTUYHbIX
pewennin SO = {aW}, §@) = {qg® @1}

S ={a®,a@, . a1} npu ouepeaHom pekypcmsHom
BbI30BE K TEKYLLEMY YaCTUYHOMY peLleHnto AobaBnseTcs
HOBbIN 3MEMEHT — OAMH U3 MHOXeCTBa AOMYCTUMBbIX.

Ecnu n3 tekywero pewenuns S HeBO3MOXHO NMOCTPOUTH
Hukakoe nocrieayowee SEHD (tynmk) unm SO yxe
SBMNSIETCH MNOMHbIM peLLeHneM, TO NMPON3BOAUTCS
PEKYPCUBHbIN BO3BPAT K NpeablayLleMy YacTUYHOMY
peweHuio S¢=1 y BoiBupaeTca cneayroLWwmn 40NyCTUMbIN

anemeHT a®.

BaKTpeKUHr no3BonsieT nepebpaTb BCe BapmaHTbl NOSHbIX
pelleHnn 6e3 NoBTOPOB.



OOLwWwunn BNA anropmtmMma nomcka ¢ Bo3ppaTtom

[TycTb S — Tekyllee pewieHne, M — MHOXXECTBO 3JIEMEHTOB
peLlleHnin, a — oauH mn3 an-toe M):

IIoucCkK (S)
{
while (cymecTeByeT nomxomsmummn siaemeHT (M,S,a))
{
nNOOaBMTE K TeKyleMy pemenumo (S, a) ;
if (nomnoe pewenne (S)) BHBOH pewmeHusi(S) ;
else 1if
(BosMoxeH panbHeyumyt nomuck (S)) nomck(S);

VOanuTh: M3 TeKywero pemenus (S,a);
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MeToa pelueTa

HpOVI3BO,D,VITCFI He nocnegoBaTerbHbIN pacyeT JONMYyCTUMbIX
peLueHvu7|, d NCKJTIOHEHUNE BAPUAHTOB, KOTOPbIE HE ABJIAKOTCAH
peLIEHNAMN (ecnm TaKMX MHOIO U OHU NCKITKOYakTCAH I'IpOCTO).

PelleTo OpaTtocdeHa ans HaxoXaeHust NpocTbIX Yncen < n.

e OUTOBYIO CTPOKY ANUHbI 1 3aNOSTHUTb HYNAMMU

« VY Hynesoro 6uta c HomepoM i:2 < i < +/n ycTaHOBUTb B 1
BCE OUTbLI C HOMepamMun ki < n, k > 2.

TpynoemkocTb coctaBnsieT 0(n+/n) — 3710 ropasgo bbicTpee,
4yeM MPOoBEPSATL OCTATKMN OT AeNeHus.

3agada 0 Kop3nHe ¢ sanuamMmu

Hantn MmHumManbHoe n, N8 KOTOPOro BbIMNOMHAETCA:
nmod2=nmod3=:--=nmod6=1 nmod7=0.

PelweHune: n — 1 gennutca Haueno Ha 2, 3, 4, 5 n 6,
crnegoBsaTenbHo, n — 1 = 60k. 20



